

Соколов Михаил Степанович



Родился 12 ноября 1903 года в с.Соколово Кировского района Курганской области. Призван в июле 1941 года Кировским РВК. Рядовой. Его дивизия формировалась в с.Иванищенское Шадринского района Челябинской области. Воевал на Карело-Финском фронте. Известно, что по пути следования на линию фронта, 10 дней стояли в г.Буй, в 400 км от Москвы, п/я 63/24. Самые кровопролитные бои шли между Ленинградом и Петрозаводском, где он и погиб в бою, получив 7 ранений. Служил он в 1221-м полку, 3-й батальон, 7-я рота.

ПИСЬМА С ФРОНТА

Газета “Владивосток”, автор Виталий Тузюк

Письма военных лет - не только семейная реликвия. Светлана Михайловна Кузорова - учитель истории в находкинской школе №25. Она еще и хранительница школьного музея. Один из самых ценных для нее экспонатов - письма отца, погибшего в 1942 году. Михаил Степанович Соколов погиб на Карельском фронте, получив в бою семь ран.

Письма фронтовика Михаила Соколова написаны карандашом на случайных клочках серой бумаги, на обратной стороне бланков о получении обмундирования и довольствия. В некоторых местах трудно разобрать совершенно выцветший текст. По одному из писем можно предположить, что служил он в 7-й роте 3-го батальона 1221-го стрелкового полка.

“Здравствуйте, мои дорогие жена и дети. Шлю вам горячий привет и горячие поцелуи. Нахожусь я в городе Буге Ярославской области, 100 километров от Москвы, недалеко. Дальнейшая судьба наша неизвестна... Прощайте про всех, кто как живет. Поля, попытайтесь послать посылку, хоть немного сухариков. Положи табак 5 и бумаги - газет, остальное съестное, больше мне ничего не надо. Посылай если есть возможность, если нет не посылай. Я знаю, что хлеба у вас тоже нет...”

Знать, не самая сытная жизнь была у тех, кто готовился к отправке на передовую. Это был тяжелый, критический сорок первый год. Нестерпимое в своем напряжении ожидание чего-то трагического. И в этих обстоятельствах было место родственной нежности, которую только усиливала разлука.

«Здравствуй, дорогая, прими от меня позабытый горячий поцелуй и вечную незабвенность. Еще шлю родительское пожелание нашим детям: прошу вас, дети, не забывайте меня, а также почитайте и слушайтесь мать. Мне так было тоскливо расставаться с тобой, когда мы прощались. Когда я зашел в казарму, лег на постель и заливался слезами до самого занятия, даже не мог быть незамеченным товарищами. Не знаю, Поля, свидимся ли мы с тобой и с детьми или нет. Сложившаяся обстановка может разлучить нас в любую минуту навечно, так как я должен защищать Родину нашу, не жалея своей жизни”.

Нередко в разговорах с военными, особенно теми, кто прошел не так давно через горячие точки, слышалось: это судьба. Трагическая или, напротив, счастливая. Письма Михаила Соколова наполнены ощущением того, что на этом фронте найдет он свою гибель. Тем не менее как ни пафосно это звучит, солдат знал на что шел - и шел осознанно.



Соколов М.С. - слева

"Письмо от известного вам Михаила. Прежде всего спешу сообщить, что я пока жив, здоров, чего и вам желаю. Нахожусь на фронте. Но в бою пока что не был. Наверное, скоро выступим на передовую позицию Карело-Финского фронта. Поля, я писал, чтобы ты послала посылку, но по этому адресу вряд ли она дойдет. Если будешь пересылать, то посылай по новому адресу. Может быть, не сразу погибну... Наша часть уже подвергалась бомбардировкам и артиллерийскому обстрелу. Есть незначительные потери. Но один самолет был сбит нашими зенитчиками. Мне неизвестно, что меня ждет впереди, останусь ли я жить или нет. Передай моим родным и знакомым мое прощальное слово. Ваш Михаил. 9/X 41 г."

Последнее письмо с информацией об отце семья получила в виде похоронки. Для крестьянина и красноармейца Михаила Соколова из села Соколово война закончилась. Для его родных и друзей он живет в этих письмах, присланных с фронта.

"Извещение.

Ваш красноармеец Соколов Михаил Степанович, уроженец Курганской области Кировского района Соколовского с/с, село Соколово, в бою за социалистическую Родину, проявив героизм и мужество, был ранен и умер от ран. Похоронен у разъезда Романцы, 1,5 км на север. Настоящее извещение является документом для возбуждения ходатайства о пенсии..."

Бьется в тесной печурке огонь.
На поленьях смола, как слеза,
И поет мне в землянке гармонь
Про улыбку твою и глаза.

Ты сейчас далеко-далеко.
Между нами снега и снега.
До тебя мне дойти нелегко.
А до смерти - четыре шага.

А.Сурков